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八年级物理第一学期期中考试

物理试卷
一、单选题
1．下列说法正确的是
A．房屋、树木随地球转动不属于机械运动。
B．对同一物体选用不同的参照物，其运动情况一定不相同。
C．在匀速直线运动中速度与路程成正比，与时间成反比。
D．用
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也可以表示物体运动的快慢，且
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越小，表示运动越快。
2．下列叙述中哪些是不属于机械运动的例子
    A．地面上滚动的球    B．爱国卫生运动
    C．空中飞行的小鸟    D．水中游动的鱼
3．关于误差的概念，下列说法正确的是
    A．误差就是实验中产生的错误
    B．认真测量可以避免误差
    C．实验中误差不可能避免，但是可以尽量减小
    D．采用精密测量仪器，改进测量方法，可以避免误差
4．甲、乙两列火车，以甲为参照物，得出乙向东运动的结论．若以地面为参照物，乙车的运动情况是
    A．向东运动    B．向西运动
C．静止不动    D．以上情况都有可能
5．下列说法中正确的是
A．在平直的铁轨上行驶的火车做匀速直线运动
B．在平直的铁轨上从车站开出的火车做变速直线运动
C．射出枪口的子弹在空中飞行做的是变速直线运动
D．在轨道上运行的人造地球卫星做匀速直线运动
6．从匀速直线运动的速度公式 v =
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得出的结论，正确的是
A．速度与路程成正比
B．速度与时间成反比
C．速度不变，路程与时间成正比
D．速度与路程成反比
7．下图所示的四幅图是表示物体运动的路程（S）或速度（v）与时间（t）关系的图像，能表示物体做匀速直线运动的是
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A．（1）和（4）  B．（2）和（3）   C．（2）和（4）       D．（1）．（2）．（3）．（4） 
8．下列是测量物体长度的示意图，如图所示，其中正确的是
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A                  B                  C                   D

9．9月27日，执行神舟“七号”载人航天飞行出舱活动任务的航天员翟志刚出舱后挥手致意。翟志刚在飞船舱外工作时的照片，他们之间的对话必须借助电子通讯设备才能进行，而在飞船舱内却可以直接对话，其原因是
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 A．太空中噪声太大            B．太空是真空，不能传声
C．用通讯设备对话更方便     D．声音只能在地面附近传播
10．通常，人们会从噪声的产生．传播及接收三个环节控制噪声，下列措施中，属于在产生环节控制噪声的是
 A．临街的房屋安装隔音玻璃             B．学校附近禁止汽车鸣笛
 C．在高噪声环境下工作的人戴耳罩       D．在公路两侧设置屏障墙
11．如下图所示，是我们看到的筷子斜插入水中的情况，其中正确的是
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A                   B                C                  D

12．一个人由远处走向一块竖直悬挂着的平面镜，他在镜内所成的像
A．逐渐变大                           B．逐渐变小
C．大小不变                           D．大小由平面镜大小决定
13．在“人面桃花相映红”这句诗中，用光学知识解释桃花红的原因是
A．桃花自己能发出红光                 B．桃花吸收红光
C．桃花反射红光                       D．以上说法都不对
14．声音在空气中传播的速度是340 m/s,人对着相距425 m的高山喊一声，听到回声需经过的时间是
A．1.25 s                




B．0.625 s

C．0.8 s








D．2.5 s

15．某同学在上学去的路上，用
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的速度走完前一半路程，又用
[image: image9.wmf]s

m

/

2

.

1

的速度走完后一半路程，则他在整个路程中的平均速度是
A．
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16．黑板反光是因为
A．黑板太粗糙,能向各个方向反向光线  B．黑板太光滑,成镜面反射
C．发生了漫反射                     D．黑板是光源,能够发光
17．在河岸上用手电筒照向平静的河面，进入水中的光
A．速度变小，光路向下弯折       B．速度变小，光路向上弯折
C．速度大小，传播方向都不变     D．速度变小，传播方向不变
18．以下所述现象属于反射现象的是
A．坐井观天所见甚小            B．在阳光下的影子早晚长，中午短
C．斜插在水中的筷子弯折了    
D．白天能看到本身不发光的物体
19．科学巨匠们不仅为后人留下了知识的宫殿，而且还创建了科学的探究方法。下列哪种方法是不科学的 

A．提出问题                                B．制定计划与设计实验
C．进行实验与收集证据                      D．固执己见．闭门造车
20．小聪同学通过某种途径看到了小明同学的眼睛,则小明同学 

A．一定能看到小聪同学的眼睛
B．一定不能看到小聪同学的眼睛
C．可能看不到小聪同学的眼睛
D．一定能看到小聪同学的全身
二、填空题
21．在下列数据后面填上合适的单位：（1）一张纸的厚度约为75 ______；（2）72 km/h=____m/s  

22．甲同学把耳朵贴在长钢管的一端，乙同学在长钢管的另一端敲击一下，甲同学听到了两次响声，这两次响声是声音分别通过_______、_______传入甲同学耳朵的。
23．站在行驶的火车上的乘客看到树木向东运动，他是以______为参照物的；若以地面为参照物，火车正在向_______运动。
24．日食现象是由于光的_______形成的；站在平静的池塘旁，可看到岸边大树的倒影和水中游的鱼，前者是光的_______现象，后者是光的_______现象，所看到的都是_______（填“实像”或“虚像”）
25．一个人站在竖直放置的平面镜前4m处，则像距离人_______m远；如果此人以1m/s的速度靠近镜面，则1.5s后，人和像的距离为_______m 。
26．一束光线与界面成
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物质射到
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物质，反射光线恰好与折射光线垂直，则入射角为_______，折射角为_______。
27．外科医生可以利用超声除去人体内的结石，是利用了声波能传递         ，中国传统中医有“望、闻、问、切”检查病人，其中“闻”就是听的意思，这是利用声波能传递
      。
28．在雨后的夜晚，小聪同学走在大街上，他发现在路灯的周围有一圈圈的彩色光环，产生这种现象的原因是光的　　　　　　现象。
29．我们看到的星星，实际上并不是星星本身，而是它们的位置变     （填“高”或“低”）了的         （填“实”或“虚”）像。并且由于大气层高空气流的不稳定，使得看起来的星星“一闪一闪”。  

30．红玫瑰只_________红光，因为它是红色的；透过蓝玻璃板看白纸是_________色的。
31．冬冬同学站在平面镜前3m处，她的像到镜面距离为______m；现将一块和镜面一般大的木板放在镜子后面1m处，如图所示，这时她________（填“仍能”或“不能”）在镜中看到自己的像。
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32．晓丽研究“平面镜成像特点”时，用玻璃板代替平面镜是为了便于找到________________的位置，这是换元代替法；用两段等长的蜡烛是为了比较像与物的__________________关系。
三、作图题
33．在湖底安装一些彩灯，晚上灯光就可以把湖装饰得很漂亮，这些灯发出的光从水中进入空气时，会发生反射和折射，请在图下图中画出反射光线和折射光线的大致方向。
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34．根据光的反射定律，画出下图中的入射光线，并注明入射角的大小．
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35．根据平面镜成像特点 , 在图中画出物体 AB 在平面镜 MN 中所成的像A'B' 。
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四、实验题
36．如下图所示是探究声现象时常用的装置。
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（1）图中所示的实验现象说明                                                   

（2）乒乓球在实验中起什么作用？答：                                 
（3）加大力度敲音叉，根据发生的现象，你又可得出什么结论？
答：                                                                      

37．下图是研究平面镜成像特点的实验装置。
①此实验中用玻璃板代替平面镜，主要是利用玻璃板透明的特点，便于通过玻璃板找到像。如果有4mm厚和2mm厚的两块玻璃板，为提高实验效果，应选择        mm厚的玻璃板做实验。
②某同学点燃蜡烛后把它放在玻璃板前的某一位置处，再把一支没有点燃的蜡烛移到跟前面那支蜡烛的像完全重合。在纸上记下两支蜡烛的位置，用直线把这两个位置连起来，用刻度尺测量它们分别到平面镜的距离。根据这组数据，他得出实验规律：“平面镜成像时物距总是与像距相等”。你认为该同学的做法恰当吗？为什么？
③在探究平面镜成像的特点时，除了测量物距和像距之外，还必须比较             的高度大小。
1、 五、计算题
38．小明家住在快速路旁边，窗户正对快速路，每当有汽车经过，都会产生很大的噪声，严重影响休息和学习，请你根据所学的知识帮小明解决这个问题。请具体说明解决的办法和道理。
39．屋檐下有一木质直角三角架（如图所示），已知AB =3 m，BC =4 m，抓抓猫逮到跑跑鼠后，在A点让跑跑鼠逃脱，跑跑鼠沿ABC路线以3．5 m/s的平均速度拼命逃窜，抓抓猫选择AC路线同时开始追赶并恰好在C点再次逮到跑跑鼠．
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问：（1）抓抓猫和跑跑鼠何者平均速度大?

（2）抓抓猫平均速度多大?

40．在麻江县至贵阳的高速公路上，轿车司机上午8时正，在高速公路甲地看见路边立有如图甲所示的标志牌，当轿车行驶到乙地时司机又看见路边立有如下图乙所示的标志牌，此时时钟指在8时30分，
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问：
（1）轿车从甲地行驶到乙地的平均速度是多少km/h？
（2）司机在遵守交通法规的前提下，最快需要用多少时间到达贵阳？几时几分到达贵阳？
2008-2009学年度淄博市周村区第一学期八年级期中考试
物理试卷参考答案及评分标准
一、 单选题：（每小题2分，共40分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	C
	D
	B
	C
	C
	D
	B
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	C
	C
	D
	C
	B
	A
	D
	D
	A


二、填空题：（每空1分，共25分）
21．
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22．钢管  空气 

23．车 西
24．在均匀介质中沿直线传播 反射 折射    虚像 

25．
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27．能量  信息 

28．色散  

29．高 虚  

30．反射  蓝 

31．3  仍能 

32．像的位置 大小
三、作图题 ：（每小题2分，共6分）
33、34、35答案：略（要求作图严格规范）
四、实验题：（每小题6分，共12分）
36．（1）发声的物体在振动；
（2）将音叉的振动放大，便于观察。（3）乒乓球弹得更远，发声越响，说明振幅越大，声音的响度越大。
37．① 2 ②不恰当 ，因为仅凭一组数据不能得出实验规律③物与像 

2、 五、计算题：（38小题3分，39小题小题6分，40小题8分，共17分）
38．（3分）（1）办法：要求有关部门在路的两旁装隔声板： 道理：使声音在传播过程中减弱；（2）办法：安装隔音玻璃    道理：使声音在传播过程中减弱；（3）搬家；在声源处减弱等    （答案不唯一。合理就给分）
39．（6分）（1）跑跑鼠平均速度大（1分） （2）抓抓猫的平均速度为2．5 m/s 水（2分）（过程略）
40．（7分）解：（1）轿车从甲地行驶到乙地的平均速度  v 1=
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=90km/h-----（2分）（2）司机遵守交通法规前提下的速度是  v 2=100 km/h    -------------（1分）
到达南宁需要的时间是   t2=
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=0．75h=0．5h15min--（3分）
到达南宁的时间是  8.5h+0.5h15min=9h15min  --------------（1分）
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